



市场
观察

户外骑行受追捧 “骑行经济”热起来

骑上自行车，或一人独行，或好友相伴，穿梭在城市的街道或乡间的小路上，运动健身的同时，还能领略自然风光。近年来，随着大众健康素养的提升和全民健身理念的普及，骑行作为一种绿色、健康的运动生活方式，受到了越来越多人的喜爱。小车轮转动大产业，持续升温的“骑行热”不仅带动了自行车产业快速发展，也促进了周边酒店、餐饮及相关旅游产业发展，市场呈现一派火热景象。

■融媒体记者 陈帅

骑行运动 成为健身新热门

“简简单单 15 公里，又解锁一个新的骑行胜地。”市民黄女士从 2022 年开始骑行，足迹遍布河下古镇、马头镇、古淮河文化生态景区、洪泽湖古堰景区等淮安名胜古迹。“淮安适合骑行的地方特别多，可供歇息的地方也很多，沿途风景秀丽，骑累了就停下来看看风景，十分惬意。”黄女士说，骑行的好处很多，既能锻炼身体，又能欣赏风景，还能放松心情，自己每天下班后，只要天气好，就会骑车出去逛两圈。

黄女士告诉记者，她认识不少骑行爱好者，大家经常会组织骑行活动。淮安的骑行社团大多是骑行爱好者们自发组织的，社团人数从几十人到上百人不等，成员来自各行各业。“‘一个人骑车可以骑得很快，一群人骑车可以骑得更远’，这是我们骑行圈比较流行的一句话，有些骑行‘大神’还会跨城市骑行，单程几百公里也是常事。”黄女士说。

当然，想要骑得远，还想要有好的骑行体验，头盔、手套、车灯、水壶架、骑行眼镜、手机支架等专业设备必不可少。“我现在的自行车是迪卡侬公路自行车中一款入门级车型，日常骑行足够用。”黄女士说，现在国产自行车的设计越来越好，车架更加轻便，车的传动系统、刹车系统也很完善，自己准备下一辆车就买国产自行车。

“骑行热” 带火骑行消费市场

在淮阴区某品牌运动旗舰店，各种自行车、配件、相关外部设备摆满门店，几乎每天都有很多顾客前来咨询选购。“这两年骑行爱好者不断增多，门店生意也越来越好，每年春秋季节，买车的顾客会更多。”工作人员说，店里自行车规格、配置不同，价格也不同，从一千多元至上万元不等，但目前畅销的还是以两千元左右的自行车为主。

“运动自行车主要有宽胎平把的山地车、窄胎弯把的公路车、精致小巧的小轮车、前后有货架的旅行车。”在市区淮海北路一家自行车专卖店，店主曹先生向记者介绍，自行车的重量因类型和制造材料的不同而存在差异，比如全山地自行车的重量一般在 14 公斤到 16 公斤之间，碳纤维公路自行车的平均重量为 8 公斤左右，而万元级别的自行车通常大量使用碳纤维材料，重量在 7 公斤左右。目前最受欢迎的是公路车，以前大家把自行车视为交通工具，现在把自行车视为一种运动装备，对装备的专业化、品质化及售后方面都有一定要求。

据中国自行车协会最新数据显示，2023 年，我国千元以上自行车产量达到 1215 万辆，同比增长 15.1%。据天猫 2 月份发布的《2024 运动户外行业春夏趋势白皮书》（下称《白皮书》）显示，水上运动、徒步、骑行是消费者春夏季户外运动的首选，其中潜水和公路骑行或将成为今年春夏最受关注的户外运动项目。

今年以来，单车配件在天猫成交金额同比增长 70%，成交笔数同比增长超 50%。天猫整车成交呈现消费升级趋势，公路骑行所需的公路车单价最高，这也意味着越来越多的骑行爱好者在天猫下单，从入门级装备进阶为专业级装备。《白皮书》显示，以公路骑行为代表的户外相关装备热卖，消费者的运动边界向着轻量泛户外持续延伸，并表现出人群年轻化、装备专业化等趋势。

这些线路 藏着淮安最美景色

“淮安有许多适合骑行的地方，比如淮安环线，从市区万达出发，经翔宇大道入淮安区，既可欣赏淮安区河下古镇等处美景，又可品尝地方特色美食。”黄女士表示，参加这些骑行活动不仅可以提高自己的专业技能，还能欣赏到沿途的风景，品尝到地道的美食，实现骑行与旅游的完美结合。

为了满足广大骑行爱好者的需求和体验，淮安各地也在利用自身的区位优势和环境优势，持续加大对骑行运动的宣传力度，将自行车文化有机地融入当地的旅游品牌建设中。5 月 26 日，中国自行车运动骑游大会暨 2024 年大运河自行车系列赛（淮安盱眙站）开幕式举行，赛事以“龙行大运 再创‘骑’迹”为主题，吸引了来自全国各地 500 余名自行车骑行爱好者参加。赛道自大运河百里画廊盱眙段小堆头（起点）至老子山（终点），全程约 32 公里。沿途经过沙溪等节点，选手们在骑行的过程中，不仅可以感受竞技体育带来的刺激与快乐，还能欣赏沿途的湖光山色，领略盱眙独特的生态魅力。

洪泽湖曾是京杭大运河上运输最繁忙的河段，如今环洪泽湖骑行成为国内经典骑行线路之一。全程约 300 公里，以淮安市为起点城市，沿洪泽湖畔公路逆时针环湖骑行。前半程一路一景，洪泽湖湿地、明祖陵、三河闸、河工风情小镇蒋坝等，湖光山色，满目醉人。后半程的“水上长城”洪泽湖大堤最受骑行者推崇，全长约 67 公里，像一条逶迤曲折的巨龙横卧在洪泽湖东岸，堤侧林木葱葱，荷香四溢，可游可钓。5 月份至 11 月份为环洪泽湖最佳骑行时间。

此外，还有白马湖旅游度假区、古淮河文化生态景区、金湖全域旅游绿道和龙首湾驿站等众多美丽线路可供市民选择。走路太慢，开车太快，而骑行刚刚好，按下繁忙都市生活的暂停键，用骑行去感受淮安美丽风景吧。

